
Comune di Gradisca d'Isonzo
Provincia di Gorizia

__________

Verbale di deliberazione del Consiglio comunale

__________

Registro delibere di Consiglio ORIGINALE   INTERNA del 29/07/2009

OGGETTO: Verbale della seduta 

L’anno 2009 il giorno ventinove del mese di luglio alle ore 17:30 , nella sala consiliare si è 

riunito il Consiglio Comunale in sessione ordinaria, con seduta pubblica di prima 

convocazione.   

Risultano:  

Presente/Assente

TOMMASINI FRANCO Sindaco Presente

ARCH. BRESSAN PAOLO Vice Sindaco Presente

DOTT. TOMASINSIG LINDA Componente del Consiglio Presente

DOTT. LATELLA GIUSEPPE Componente del Consiglio Assente

BALLABEN ALESSANDRO Componente del Consiglio Presente

BERTOLI ANNA MARIA Componente del Consiglio Presente

COCCO VALTER Componente del Consiglio Presente

FABRIS GIANNI Componente del Consiglio Presente

DOTT. GALLAS EZIO Componente del Consiglio Assente

GRANDI ALESSANDRO Componente del Consiglio Presente

LORENZON FABIO Componente del Consiglio Presente

PERCO CLAUDIO Componente del Consiglio Presente

SERI FABRIZIO Componente del Consiglio Presente

SCIAPECONI FRANCESCO Componente del Consiglio Presente

STABILE  LUCA

DOTT. VERDIMONTI  

CLAUDIO 

Componente del Consiglio

Componente del Consiglio 

Presente

Presente 

ZOLLIA ENRICO Componente del Consiglio Presente

E’ presente l’assessore esterno ing. Cocco Gianpaolo che  comunque non ha diritto di voto. 

 

Assiste il  dott.  Savino Gianluigi, Segretario comunale 



Constatato il numero legale degli intervenuti assume la presidenza il sig. TOMMASINI  

FRANCO nella qualità di Sindaco 

Punto n. 1 - In apertura di seduta il Sindaco informa di essere stato convocato dalla Regione per 

il problema dell’elettrodotto che dovrebbe attraversare via lungh’Isonzo; durante lo stesso 

giorno i titolari della ditta titolare dell’intervento sono stati ricevuti dalla Giunta di Gradisca 

d’Isonzo alla quale hanno presentato il progetto; hanno confermato l’assoluta assenza di alcun 

impatto o inquinamento; il progetto sarà analizzato e ci sarà una decisione sapendo però che 

l’ultima parola spetta necessariamente alla Regione;

Il Sindaco aggiorna circa i contatti con gli Enti preposti competenti sul castello e sulla ex 

caserma Polonio;

Il consigliere Cocco rileva che il percorso dell’elettrodotto è cambiato chiedendosi  perché 

qualche Comune ha chiesto ed ottenuto tale modifica;

Il Sindaco risponde che è necessario capire la reale portata del progetto, analizzarlo 

compiutamente e decidere da Amministratori responsabili;

Il consigliere Verdimonti chiede una risposta all’interrogazione presentata durante il passato 

mandato amministrativo sui centri estivi, l’organizzazione di un incontro in Consiglio 

Comunale con i vertici di Iris al fine di chiarire la ricaduta sui cittadini della prevista cessione 

del ramo energia della società, nonché notizie circa la presentazione alla cittadinanza dei lavori 

progettuali concernenti l’ex caserma Toti Bergamas svolti dai professionisti di Gradisca;

Il Sindaco risponde assicurando che ci sarà una discussione in Consiglio Comunale 

comunicando che il Direttore di questo Comune è membro della commissione incaricata di 

preparare il progetto di cessione da sottoporre all’esame dei Comuni soci; sui lavori concernenti 

la Toti Bergamas c’è stata una presentazione ristretta in campagna elettorale per motivi ben noti; 

conferma la disponibilità a riprendere e coordinare questo percorso di presentazione; la risposta 

all’interrogazione sui centri estivi sarà data nel corso del prossimo Consiglio Comunale;

 

punto n. 2 - Il Direttore illustra le caratteristiche tecniche del provvedimento di surroga 

informando che il dimissionario consigliere Latella, a seguito di decisione del Sindaco, 

mantiene la carica di assessore, da oggi esterno;

Il consigliere Verdimonti afferma che il Consiglio Comunale si arricchisce con Skocaj di una 

persona valida e preparata ma politicamente si viene meno ad una decisione degli elettori e con 

giochi di potere si supera la volontà dei cittadini; si rivolge ai consiglieri che insieme a lui hanno 

raccolto le firme per l’ultimo referendum abrogativo; annuncia l’astensione in segno di stima 

personale nei confronti del dr. Skocaj;

Il consigliere Fabris afferma che questa è una decisione politica e con estrema chiarezza e 

trasparenza si comunicheranno agli elettori le motivazioni di questa scelta.

Votazione palese: favorevoli 10, contrari 1(Ballaben) astenuti 4 (Cocco, perco, Stabile e 

Verdimonti)

Immediata eseguibilità: favorevoli 10, contrari nessuno, astenuti 5 (Ballaben, Verdimonti, 

Cocco, stabile e Perco)

Dopo la votazione il consigliere Fabris chiede ed ottiene una breve sospensione dei lavori 

dell’assemblea ed al ritorno in aula comunica che il capogruppo del P.D. in Consiglio 

Comunale sarà il consigliere Massimiliano Skocaj;

Il consigliere Skocaj ringrazia il Sindaco, il partito democratico ed il consigliere Latella per il 

suo gesto; ringrazia anche Verdimonti per le parole di stima e tutti i consiglieri comunali;

 



 

punto n.3  L’assessore Bressan dà lettura dell’allegata relazione di presentazione del conto 

consuntivo 2008 (sub A);

Il Presidente del collegio dei Revisori del Conto illustra la propria relazione;

Il consigliere Verdimonti sostiene che questo rendiconto è figlio del bilancio 2008 ma è un 

figlio mal riuscito in quanto gli investimenti realizzati sono stati la metà di quelli previsti, non si 

dice d’accordo sulle motivazioni che hanno portato a questi tempi di approvazione del 

documento contabile ed annuncia il proprio voto contrario;

Il consigliere Skocaj esprime una valutazione estremamente positiva sul consuntivo poiché si è 

raggiunto il 100% di realizzazione dei programmi di parte corrente spiegando che il conto 

capitale ha raggiunto “solo” il 78 % perché è stato rimandato il progetto di finanza ed il mutuo 

sui lavori della piazza è stato assunto durante questo esercizio finanziario; sottolinea l’aumento 

degli investimenti nel sociale, l’ottimo dato sui servizi a domanda individuale e la limitata 

pressione fiscale; giudica positivamente la capacità dell’Amministrazione di attrarre 

finanziamenti ed annuncia il voto favorevole del proprio gruppo;

Il Sindaco si dice estremamente soddisfatto e gratificato dai dati emergenti da questo bilancio 

consuntivo;

Votazione palese: favorevoli 11, contrari 5 (Cocco, perco, Stabile, ballaben e Verdimonti)

Astenuti nessuno.

Immediata eseguibilità favorevoli 11, contrari 5 (Cocco, perco, Stabile, Ballaben e Verdimonti)

Astenuti nessuno.

 

 

Punto n. 4 – L’assessore Bressan illustra i contenuti finanziari della variazione di bilancio; 

Il responsabile dei servizi finanziari, presente ai lavori del Consiglio Comunale, illustra il 

contenuto di un  emendamento composto da due richieste concernenti poste contabili la cui 

esigenza è emersa dopo il deposito della proposta di variazione di bilancio:  2.700 per la 

pubblicazione dell’esito della gara per la gestione dell’asilo nido e  1.740 per oneri connessi al 

servizio di parrucchiera presso la casa di riposo; 

Il Presidente Cecotti esprime parere favorevole sull’emendamento;

Il consigliere Verdimonti chiede chiarimenti su una posta destinata al rifacimento degli infissi di 

palazzo Torriani e critica la mancata previsione anticipata degli oneri connessi all’apertura del 

teatro;

L’assessore Bressan spiega che questo è  l’anno zero per il teatro e  risulta necessario capire 

l’entità precisa delle varie spese legate alla gestione dello stesso;

Viene  posto in votazione palese  l’emendamento: approvato all’unanimità;

Votazione palese della delibera : favorevoli 11, contrari nessuno, astenuti, astenuti 5 (Cocco, 

perco, Stabile, Ballaben e Verdimonti)

Immediata eseguibilità: favorevoli 11, contrari nessuno, astenuti 5 (Cocco, perco, Stabile, 

Ballaben e Verdimonti)  

 

Punto n. 5 – Il Sindaco introduce l’argomento spiegando che prima delle elezioni c’era 

un’indicazione nei confronti del dr. Mauro Verdimonti; durante la conferenza dei capigruppo 

prima di questo Consiglio Comunale la minoranza aveva evidenziato alcune problematiche ma 

la maggioranza ritiene di confermare tale indicazione;

Il consigliere Stabile conferma l’esistenza di alcune incertezze che ora possono ritenersi 

superate;

Il consigliere Cocco conferma che l’atteggiamento della minoranza era dettato da una scrupolo 

di carattere etico che poi è stato risolto positivamente;



Esce dall’aula il consigliere Claudio Verdimonti

Scrutatori: Seri, Zollia e Perco.

Esito scrutinio in forma segreta: Verdimonti Mauro voti 12, bianche 3

Immediata eseguibilità in forma palese: unanime

 

 

Punto n.6 – Rientra il consigliere Verdimonti; 

Il Direttore illustra i contenuti tecnici della proposta di deliberazione; 

Il consigliere Verdimonti propone due emendamenti, il primo al fine di individuare il 

coordinatore delle consulte all’interno del Consiglio Comunale ed il secondo di denominare il 

nuovo articolo proposto come 2 bis e non come 1 bis; 

Il consigliere Skocaj ritiene che il Sindaco debba poter scegliere in assoluta libertà anche 

all’esterno del Consiglio; 

Il consigliere Sciapeconi si dice contrario alla proposta di emendamento poiché l’incaricato, di 

piena fiducia del Sindaco, deve essere indipendente e super partes mentre un consigliere 

comunale avrebbe comunque una connotazione politica; 

Il consigliere Cocco ritiene che la scelta di un consigliere comunale conferirebbe maggior 

rilievo al ruolo del coordinatore; 

Il consigliere Ballaben si dice concorde con il consigliere Verdimonti sul fatto che il 

coordinatore dovrebbe essere scelto tra gli eletti dai cittadini; 

Il consigliere Fabris ritiene non debbano essere confuse le due figure che attendono a ruoli 

completamente diversi; 

Il consigliere Perco si associa alla richiesta del consigliere Verdimonti; 

Il Sindaco dopo aver ringraziato l’ex consigliere La Torre per aver svolto un lavoro importante 

con le consulte riferisce che proprio la sua esperienza ci ha suggerito di distinguere le due 

figure;

votazione palese . emendamento (art.2 bis) unanimità (accolto)

votazione palese . emendamento coordinatore: favorevoli 5 (Cocco, Perco, Stabile, Ballaben e 

Verdimonti), contrari 11, astenuti nessuno (respinto)

votazione complessiva: astenuti 3 (Cocco, Ballaben e Verdimonti)

Immediata eseguibile:  favorevoli 11, contrari nessuno, astenuti 5 (Cocco, Perco, Stabile, 

Ballaben e Verdimonti)

 

punto 7 – Il consigliere Verdimonti propone di ritirare questo argomento che per la sua 

particolare importanza dal punto di vista viario avrebbe dovuto essere esaminato dalla 

commissione urbanistica; i consiglieri Fabris e Skocaj ritengono importante procedere 

nell’interesse dei cittadini al fine di risolvere una problematica particolarmente importante; 

Il consigliere Cocco chiede quale sarà la sorte delle consulte se per un’opera come questa non 

viene interpellata la commissione urbanistica; 

Il Sindaco ricorda che la Giunta aveva dato un parere favorevole a questa rotonda che è una 

necessità nell’interesse generale, fine ultimo al quale noi dobbiamo guardare; ritiene 

impensabile accantonare quest’opera che magari porterà qualche disagio o qualche limitazione 

ma che ci consentirà di progredire e migliorare la viabilità e la sicurezza; 

Il consigliere Ballaben sostiene di non essere a priori contrario a questa rotonda chiede soltanto 

un rinvio e sottolinea che il denaro che la Regione impiegherà in quest’opera è comunque 

denaro dei cittadini; Il Sindaco spiega che questi sono fondi a specifica destinazione e ricorda di 

aver raccolto un’istanza dell’opposizione per dare precedenza alla realizzazione della rotonda 

sul ponte di Sagrato; spiega poi dettagliatamente la scansione temporale riguardante i momenti 

di comunicazione del progetto da parte di FVG strade; 



L’assessore Cocco ritiene necessario approvare questa delibera che ci consentirà di arrivare alla 

conferenza dei servizi ed a definire gli aspetti di dettaglio visto che oggi si esprime un indirizzo; 

Viene dunque posta in votazione la proposta del consigliere Verdimonti tendente al ritiro del 

punto dall’ordine del giorno: votazione palese: . favorevoli 5 ( Cocco, Perco, Stabile, Ballaben e 

Verdimonti (respinta); 

L’assessore Cocco descrive le caratteristiche tecniche della rotatoria; 

Il consigliere Stabile sostiene che ci sono altre priorità sul territorio rispetto a questa e che è 

un’offesa per questo Consiglio chiedere una votazione quando precedentemente all’albo 

pretorio c’era già l’avvio del procedimento per la fase espropriativa; 

L’assessore Cocco illustra dettagliatamente il percorso progettuale seguito da FVG strade, che a 

richiesta di questo Ente ha inviato il progetto preliminare sanando l’incongruenza relativa alla 

preventiva presentazione del progetto definitivo; 

Il consigliere Cocco riferisce che l’Ing. Novarin, chiamato a rispondere circa la pericolosità di 

una presenza di biciclette o camion sulla rotonda ha risposto che in base al piano del traffico un 

camion non dovrebbe trovarsi in quel luogo; sottolinea altresì il problema dell’uscita 

dall’autostrada; 

Il consigliere Verdimonti sostiene l’inutilità di questa rotonda citando un decreto del 1950 che 

considera l’area vincolata, ritiene che senza piano del traffico non si possa analizzare 

compiutamente il problema rotonda e sottolinea l’assenza di una pista ciclabile; riferisce che 

della rotonda non si è parlato con la gente e dichiara che si allontanerà dall’aula non 

partecipando alla votazione; 

L’assessore Cocco riferisce che è stata tracciata una bozza di pista ciclabile, disponibile presso 

l’ufficio tecnico; 

Il consigliere Grandi ritiene che questo progetto possa rappresentare una ottimale soluzione alla 

congestione del traffico e annuncia il voto favorevole del gruppo dell’Italia dei Valori;

I consiglieri di opposizione Cocco, Perco, Stabile e Ballaben e Verdimonti abbandonano l’aula 

non partecipando alla votazione

Votazione palese .: unanimità;

Immediata eseguibilità : unanime.

 

 

 

 

 

 

 

Il Presidente            Il Segretario comunale

f. to Franco Tommasini                                                                            f. to  dottor Gianluigi 

Savino  


